



三江热议

先“动起来”,再讲科学锻炼

胡晓新

都说要健康应该“管住嘴,迈开腿”,如今朋友圈里晒步数特别流行。为了排名靠前,很多人铆足了劲锻炼,不过有时候会适得其反。宁波一位40岁的女士连续半个月每天走一万步,被医生诊断为筋膜劳损。对此,医生提醒,快走最容易伤脚踝,这样的损伤大多数都不可逆。所以,不要一味追求每天的步数多少,科学锻炼很重要。

5月25日《宁波晚报》

近几年,随着人们健康意识的“觉醒”,与以前相比,喜欢运动的人多了起来。伴随着运动中碰到的种种问题,一些以往很少被人们关注的运动知识,也被各种媒体推到“前台”,成为运动达人们的热议话题。然而,据人民网提供的数据表明,目前我国仍有83%的成年人从不参加体育锻炼,其中城市为73.2%;仅有11.9%的居民经常锻炼,做到每周锻炼3次以上,每次至少10分钟。显然,与普及运动知识相比,唤醒全民的运动意识,推广全民健身,比宣传与普及科学锻炼知识更显得迫切。

留意一下身边的同事与朋友,抑或总结一下自己的生活轨迹,就不难发现这样一个规律:绝大多数人在离开学校以后,到退休前,也即年龄大约在22岁至55岁之间,几乎与运动无缘。“忙”、“工作生活压力大”或许是他们的主要“借口”,惰性则是参加运动的主要障碍,其中不少人还有一套自以为是的“理论”:某某从不锻炼,身体不是蛮好吗?

寿命不是蛮长吗?某某生前经常锻炼,身体并不怎么样啊!许多时候,这套根据自已预设的观点“精选+杜撰”得出的“歪理”,不但能自欺欺人,还蛮有市场。诸多的主观原因,使许多人日复一日的维持着这样的“无动生活”。锻炼的主力,仍然是老年人群。

显然,就像尚未开上车,就先谈怎样开好车一样,向上述这些人群讲解科学锻炼知识,无异于“对牛弹琴”——科学锻炼的确很重要,但是,人家都还没有开始锻炼,也没打算锻炼,你上来就跟他们讲怎样科学锻炼,显然没有“切中脉搏”,怎么可能会有好的效果?全民健身口号喊了那么多年,不锻炼人口的占比仍然这么高,或许与这个因素不无关系:有关各方尚未充分意识到,目前最迫切的,是想要方设法先引导人们“动起来”,而不是“怎么动”。

那些从不参加体育锻炼的人或许不知道,或许知道了也不愿意相信:运动研究表明,与经常锻炼的男性相比,缺乏运动的男子死亡危险高出2至3倍,死于心血管疾病的危险要高出3至5倍。缺乏锻炼直接或间接影响人们的健康,对健康的危害不亚于高血压、高血脂、高血糖以及吸烟对身体的危害。女性的情况也大同小异。

而倡导全民健身,不但可以有效地消弭这些危险因素,还可以美化身体外貌(对女性尤其有利)、延缓衰老、改善情绪与睡眠,更好地适应工作生活……也只有让有关各方认识到锻炼的重要与迫切,先“动起来”,使全民健身深入人心并付诸行动,科学锻炼的理念才会更有效地被人们认知并践行。

热点快评

【海曙60家餐饮店承诺破除行业“潜规则”】保证不使用地沟油、亚硝酸盐等有毒有害食品;保证所用食品和添加剂全部索证索票;保证所有员工均经健康体检和培训合格后上岗……24日下午,包括宁波新四方、甬上外婆桥等知名餐饮在内的60家民营企业、个体工商户签署了《文明诚信经营倡议书》,向社会公开承诺自觉履行食品安全主体责任,破除餐饮服务行业“潜规则”。

5月25日《宁波晚报》官方微博

餐饮企业向社会公开承诺破除行业“潜规则”,听起来蛮让消费者欣慰的,不过让笔者疑虑的是,这其中,如果、万一有些承诺过的餐饮企业“食言”了,当事企业该如何依据“承诺”为自己的行为付出“代价”?

如果,餐饮企业违背承诺后的“代价”,只是有关部门按常规依法进行处罚,那这样的“承诺”有何意义?如果,餐饮企业违背承诺后的“代价”,是有关部门进行“加倍”或“从重”处罚,那么,又置法规的严肃性于何地?如果,餐饮企业违背承诺后的“代价”,是“自罚”,那么,又有谁来监督执行?消费者又会不会买账?

笔者以为,餐饮企业的一些“潜规则”,本来就是触及法规的,本来就该打击的,故而,谈不上什么承诺与否。比起餐饮企业“承诺不犯规”,也许相关部门“承诺坚决查处潜规则”更让消费者放心。

【南京农业大学向超重学生开放减肥课】这门体育专项必修课——“运动减脂课”,只对BMI即体重÷身高 $^2 \geq 30$ 的学生开放。每周3次,每次90分钟,持续6周。学生要写记录饮食并换算成卡路里。减掉的体重÷报名时的体重,达3.5%,减肥效果这项就算满分,即总成绩里的60分。

5月25日《宁波晚报》官方微博

将减肥课列入大学体育专项必修课,“口水族”们可能会冒出这样那样的话来:这样的减肥课有科学依据吗?会不会减出人命来?只向超重学生开放会不会造成歧视?

笔者看来,这一创新课程,还是有着实际意义。至少,“运动减脂课”着眼于增强学生体质,并提高超重学生的生活质量。就此一点,这样的课程值得尝试。

本期主持 胡晓新

街谈巷议

监护权岂能随意放弃? 为让6岁男孩兵兵(化名)能上户,昨日,自贡市救助管理站作为原告向当地法院提起诉讼,起诉兵兵的亲生母亲周英(化名),请求法院依法撤销周英的监护权,指定自贡市民政局为孩子的监护人。据悉,这是自贡市首个救助站作为原告向法院起诉请求撤销未成年人监护人监护权的案例。

5月25日《成都商报》

周英放弃监护权,极有可能也放弃抚养义务,周英才20岁,年轻力壮,虽然已经有了一个孩子,但经济上不至于窘迫到“无力抚养”的地步,所以,她的任何辩解理由都将是牵强的。在笔者看来,救助站起诉周英,要求法院判决周英放弃监护权,这是一场不该有的官司。起诉的支点应放在追究周英及兵兵生父上。倘若他们不愿履行监护权,至少应当承担抚养义务,出钱给愿意监护的人。

理性看待大学生起薪不如农民工 今年高校毕业生总量达765万人,较2014年的727万人,2015年的749万人继续增加。高校毕业生就业,起薪高低一直是社会关注的热点。近两年,“大学生起薪比不上农民工”“起薪一年比一年低”的议论不少。针对有人把大学生起薪和农民工相比,并提出“农民工逆袭”,人社部有关负责人认为这种比法并不合适。

5月25日《人民日报》

大学生起薪低于农民工,固然有大学生身价下降的一面,但是更重要的原因在于人才结构配置不合理,经济结构与就业结构失衡,以及大学生暂时调低就业期望值,有的大学生不屑于从事苦脏累的工作而已。我们不必对此廉价抒情。如果撇开就业大环境,简单地说大学生起薪低于农民工,对大学生与农民工都不厚道。

换个角度讲,大学生起薪不如农民工,也是在提醒高校提高教育质量,培养适合社会需要的人才,引导部分人接受职业技术教育。

叶祝颐



群众当回事,内心深处就不会重群众。这是很可怕的,如此,群众利益受损害恐怕是必然的。

前溪/文 陶小莫/画

高价公考面试培训班何时能降温?

斯涵涵

近日,我省2016年考录公务员笔试成绩公布,有一万多名考生进入面试环节。每年此时,社会上各类的面试培训班都将迎来一年一次的旺季,不少培训机构更是推出数万元的“不过全退”面试套餐,吸引大量考生报名。而业内人士表示,“不过全退”多是培训机构营销的噱头,多数学生是“花钱买心安”。

5月25日《海峡都市报》

在一些人眼里,高价面试培训班弊端明显:一是加重了人们的经济负担,高价培训费可能让一些不富裕的家庭望而却步;二是程式化的培训压抑了学员的个性,三是高价培训费让公务员队伍的选拔与培养,蒙上了一层简单、低级、速成的色彩。

但是,“不过全退”也好,高价也罢,多数学生是“花钱买心安”,这才是培训班年年火爆的原因。须知道,进入面试的学员是从千军万马中突围而来,分数差距也不大,要想在众多高手中脱颖而出,获得好成绩,其难度不亚于笔试。从答题逻辑,到着装细节都需要注意,而多一个老师指点和培训,多几个同学一

起探讨,总比自己瞎琢磨强。况且,大赛在即,情绪良好、心态平稳、有底气也是获胜的关键因素,所以我们对于参加高价公考面试培训班的同学不必过于苛责,毕竟公考竞争太过激烈,很多人都不想浪费这个临门一脚的大好机会,也不会无缘无故“浪费”自己的金钱。

一言以蔽之,高价公考面试培训班是市场经济下的产物,只要考试还是作为较为公平的选拔机制存在,考试经济红火,各种价格的面试培训班便有市场。当然,针对“高价面试培训班”的弊端,一方面我们要改进考试机制,完善面试程序,让更多的年轻人能够从容、自信地展现自我;另一方面,加速人才流动,拓宽成才渠道,健全社会监督,疏浚平民子弟向上流动的阻碍,当民众可以通过公平公正的创业创新,实现自己的个体价值及社会价值,当公务员只是一个普通职业,而不是一个令人艳羡的独木桥,国考考试自然会降温,“高价面试培训班”将逐渐失去市场,而这才是破解高价公考面试培训班、推动社会公平的根本之道。